

Ára 800 korona

# HADUDUFÖLD

1924. év március 22.

SZOMBAT

Debreczen, VI. évf. (69.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 16000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámaszásában.*  
Amen.

## Öt év után

(In) Évforduló van, borzalmas évforduló: a magyar gyalázat szomoró quinquenniuma. Öt év előtt ezen a napon robbant ki a pokol tüzeinek vérvörös lángja, ezen a napon indult el szadista útjára nemzetet rombolni, jogokat tiprani, magyar embereket gyilkolni és halottakat kirabolni a nemzetközi söpredék üztönös gyűlölete.

Évforduló van, nyomasztó rém képek lidérces évfordulója: gyötrelmes átom, melynek ideges vergődéséből nehezen ébred cselokvó valóságra a nemzeti öntudat. Képeket látunk, ijesztő képeket, legyilkolt magyarok hullatömegét, akasztó fakat, szemünkbe vigyorgó gyilkosokat és megköpöcsött feszületeket. Hangokat hallunk, a rémület zajának imádságokkal és átkokkal elkevert hangjait. Megkínzott magyarok haldokló segélykiáltásait: az országház pincéje visszhangozza, leányok sikoltása, anyák imádsága, haramiáknak kéjenc, emberietlen ordítása és a szamuelli-halálvonalok örületes, fülcsikító robaja szűrődik felénk öt éves borzalom felnyíló távlatán...

Azt hisszük talán, hogy mindez csak vízió? Van benne valóság is. Az öt éves lidérces lassanként testet öltenek. Vigyorgó arcokat látunk az utcán: visszatért népbiztosokat, levitézett demagógok és tulhangos epigonok gyanus sokadalmát, hangjait halljuk félrevezetett tömegeknek, sőt még ennél is többet hallunk: az országház pincéje fölött, pár méterrel feljebb, az östeszendős sikoltozások zaját tulharsogó hazasárlás ujonnan feltörő szavát is halljuk, mely kérdős hangon feyegetődzik új bolsevizmus ígéretével!

És ti, közönyös magyarok, talán még ezen a napon sem érzitek a vörös évforduló halálos mementóját és unalommal veszitek tudomásul, hogy öt év után ugyanaz a forradalmár vonul be harsogó triumfussal törvényeket hozni a magyar parlamentbe, aki öt év előtt a börtöncseselék-vezéreket rátok szabaddította...

Emlékezzetek csak, mert a szamuelli haldívnat már valahol talált az internacionalizmus rendező-pályaudvarán. Egy kocsi Bécsből kapcsolnak hozzá, egyet Prágából és Moszkvából pedig egy lokomotívot. Ma még azt hiszitek, hogy hallucináltak, holnap talán már utnak is indul a halálvonalat...

Magyar testvérek, készüljétek, mert lemaradtok a fogadtatásról!

## A cseh-francia titkos szerződés

**A Berliner Tageblatt tovább folytatja a teleplezéseket**

(A *Hajduduföld* tudósítójától.) Külföldi diplomáciai körökben mindenütt nagy feltűnést keltett a *Berliner Tageblatt*nak a francia-cseh titkos szerződésről szóló teleplezése és Poincarétól kezdve Benosig minden érdekeit megpróbálta a cáfolatok özönével letagadtatni a szerződés lételetét. A *Berliner Tageblatt* azonban ma

**folytatja Franciaország és Csehország titkos megállapodásának közlését.**

A lap közli azt az eddig titokban tartott cseh szerződést, amely 1918. október 28-án jött létre. A szerződés negyedik cikkében a francia kormány kötelezi magát, hogy hadi anyagot szállít a cseh véderő első kiépítése számára.

Az 5-ik cikk megállapítja, hogy a cseh véderő egész vezetését 10 évi időtartamra

a) Németország és az osztrák-magyar monarchia országainak, valamint az ezekből alakuló új államcsoportok ellen irányuló katonai műveletek irányításánál,

b) a cseh véderő egész szervezésénél,

c) a cseh véderő kiépítésén francia vezérkari és törzstisztekből álló és

a francia hadügyminiszterium által kinevezendő 60 tagú katonai bizottság venné át.

Ugyancsak 10 évi időtartamra francia tábornok fogja betölteni a cseh vezérkar egyik főnökének tisztét.

A 6-ik pontban Csehország kötelezi magát, hogy egész belső és külső politikájában a francia kormánnyal egyetértően a békeszerződés betartását fogja főcéljának tekinteni.

A lap e titkos szerződéssel kapcsolatosan megjegyzi, hogy ennek

**a szerződésnek határozatait pontosan meg is valósították.**

A francia tisztek *Mittelhauser* tábornokkal az élükön tényleg szakszerű működést fejtenek ki a cseh vezérkarban. Ezt a szerződést később, 1924-ben más titkos megállapodásokkal egészítették ki. A szerződésformát ez alkalommal kerülték.

A titkos szerződések hírét egyébként cáfolni igyekeztek a szerb kormány is. Az *Avala* ügynökség hivatalos közlést adott ki, amely szerint a *Berliner Tageblatt* adatai nem felelnek meg a valóságnak.

Hasonló értelmű nyilatkozatot tett a szerb minisztertanácsban Nincsić külügyminiszter is.

## A nemzetgyűlés megszavazta a valorizációt

**Részleteiben is letárgyalták a pénzügyi javaslatot -- Gömbös Gyula a kormány lemondását követelte a házban**

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor *Szचितेवsky* Béla elnök nyitotta meg. A valorizációs törvényjavaslatához elsőnek *Rupert* Rezső szólt fel. Nem fogadja el a javaslatot, mert bizalmatlan a kormánnyal szemben.

**Rupert nem akar katonát látni**

Hosszasabban beszél a hadseregről, amelyet allandóan a legotrombább módon támad. Azt az állítást kockáztatja meg a hadseregről, hogy ez az intézmény felesleges. A zavaros eszmefuttatás közben az elnök többször megállítja Rupertet és figyelmezteti, hogy ne a hadseregről, hanem a javaslatról beszéljen. Rupert erre kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

**Gömbös Gyula megvédi a hadsereget**

Ezután Gömbös Gyula szólt fel. Rupert Rezső azt mondta, hogy a hadsereg tagjait bocsássák el. Ezzel nagyon veszélyes dolgot vetett a magyar közéletbe, amely ellen kötelességem tiltakozni. Tiltakozom az ellen is, hogy a hadsereget improkutív tökebefektetésnek minősítsék. Aki ezt teszi, az azt akarja, hogy azt a keveset is, ami megmaradt, elrabolják tőlünk.

**Gömbös határozati javaslata.**

**Gömbös Gyula ezután a kormány**

pénzügyi politikájának bírálatára tér át. Majd a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

1. Miután a törvény két milliárdban maximalta a jegyintézet komercionális hitelek határát, a kormány ennek ellenére ezt a határt 700 milliárddal átlépte, miután továbbá

2. a komercionális hitelek törvénytelensége folytán az államkincstár 1921 augusztus 21. óta

**500 millió svájci frankkal károsította meg az országot,**

3. miután a hiteleket a kormány nem valorizálta és így a korona elértéktelenedett, az utóbbi időkig pedig

4. a kormány a koronacsempészeket nem büntette, ezenkívül

5. a devizaközpontot könnyelmű intézkedései által képtelenné tette feladata megoldására, ezzel kapcsolatban

6. a zürichi árfolyam fenntartása végett

**100 millió arany koronát megbaladó áldozatot hozott**

anélkül, hogy erre felhatalmazása lett volna, továbbá

7. 1922 decemberében szabadda tette az arany-ezüst és értékpapír kivitelt, úgy hogy vagonszámra történt meg ezeknek az értékeknek kiszállítása és végül miután

8. a kormány nem számolt el a bevételeiről, a zárszámadások pedig betervezve nincsenek, a nemzetgyűlés világosan látja, hogy a jelenlegi kormány alkalmatlannak bizonyult az ország ügyeinek vitelére, atézve a történelmi idők nagy súlyát,

**felszólítja a kormányt helyének elhagyására.**

A javaslatot nem fogadja el.

*Fábián* Béla: Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét az Oroszországban élő hadifoglyokra. Arra kéri a kormányt, tegye lehetővé hazatérésüket.

Több szónok nincsen feliratkozva, így az elnök a vitát berekeszti.

**A helyettes pénzügyminiszter beszéde**

*Walkó* helyettes pénzügyminiszter: Ami a valorizációt illeti, az a fel fogása, hogy a hitelvalorizáció a jelenlegi helyzetben teljesen átmeneti intézkedés. Májusig meglesz a lehetősége az új jegybank felállításának, amikor pedig már nincsen szükség valorizációra.

Ami a takarékkorona kiszámításánál felmerült aggályokat illeti, kijelenti, hogy

**nem lehet az az intenció, hogy a takarékkorona drágasági index legyen.**

Ennek az a célja, hogy kimutassa a koronának a nemzetközi viszonylatban kialakult értékelését.

Ami azt illeti, hogy 700 milliárd valorizálatlan kölcsön van még komercionális kézben, megjegyzi, hogy ezeknek a váltóknak nagyrészt exkomptáltak, úgy, hogy jelenleg 200 milliárddal kisebb összegről van szó.

A kényszerkölcsönrel kapcsolatban az egyik képviselő sokalta a 10 százalékos pótlék megállapítását. Kijelenti, hogy ezt minden méltánylást érdemlő esetben csökkenteni fogják.

Ezután döntenek *Rákóczi* Ferenc és *Farkas* István határozati javaslata felett. Az említett képviselők azt indítványozták, hogy a törvényjavaslatot küldjék vissza a bizottságokhoz újabb tárgyalás végett.

A Ház a javaslatot elveti.

Ezután a Ház nagy többséggel **elfogadja általánosságban**

a törvényjavaslatot.

A Ház a benyújtott határozati javaslatot elveti.

Áttérnek ezután a javaslat részletes tárgyalására.

Alig félóras vita után

**a javaslatot részleteiben is elfogadják.**

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

## A tisztviselők lisztellátása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Már régebben megírta a Hajdúföld, hogy a kormány a tisztviselők kedvezményes ellátását fokozatosan meg fogja szüntetni. Így a kedvezményes lisztellátást, mint ismeretes, már április elsejével szünteti meg.

Mint a Hajdúföld értesült, a tisztviselők fogyasztási szövetkezete a tisztviselőknek a lisztet ezután is a napi árnál mérsékeltbb áron fogja adni.

Ugyanis az ármentényeket igen nagy kvantumban és így olcsóbban fogja tudni a szövetkezet beszerezni.

## Tisztítják a vízvezetékot

Zavaros lesz a víz

(A Hajdúföld tudósítójától.) A víz-műtelep és vízhalózat javítási munkálatai kapcsán sorra kerül az egész város területén elhelyezett vízhaló-zati csöveknek nagymértékű és erőteljes tisztítása, illetőleg öblítése.

Az öblítési munkálatok március 22-én kezdődnek

és előreláthatólag április 10-én fejeződnek be. Mivel a munkálat körzetenként történik, ezután kéri a vizlágitási vállalat igazgatósága a város közönségét, legyen elnéző, ha a tisztítás ideje alatt egyik vagy másik helyen zavaros lesz a víz. Az öblítési munkálatokat nagyjából az esteli és éjjeli órákban fogják végezni.

## Márffy visszavonta vallomását

Budapestről jelentik: Bubits Jenő dr. törvényszéki tanácselnök, mint vizsgálóbíró ma hallgatta ki Márffy Józsefet. Kihallgatása nem sohaig tartott. Márffy

visszavonta a rendőrségen tett beismerő vallomását

és folyton azt hangoztatta, hogy semmi része sincs a bombamerényekben, annak előkészítésébe ő nem szőtt bele és a merénylet végrehajtásában sem vett részt.

A vizsgálóbíró ezt a visszavonó vallomást jegyzőkönyvbe vette, azután visszakísérték Márffy-t cellájába.

## Előadás a Kálmán-ház javára

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Templomegyesület pénteken délután fél három órai kezdettel tartotta színvonalas műkedvelő előadását a Csokonai színházban a Kálmán-ház javára.

Koncz Auréliának hatásos megnyitóbeszéde után a Templomegyesület vegyeskarának precíz összetételű zenekarában gyönyörködött a színház zsefolásig megtöltött közönség. Igen ügyes és megkapóan kedves volt a dr. Sallay Lajosné által betanított babakabare.

Sok tapsot kaptak Gyökössy Endrének, a Petőfi társaság tagjának jó ízű, magyaros hangulatu versei. Ugyancsak lelkesen ünneplte a közönség Murgács Kálmánt, a neves dalköltőt, aki úgy a saját nótáit, mint Baja Mihálynak és Gyökössy Endrének verseit saját zenésítésében adta elő.

A kiválóan rendezett palolás és toborzó, ugyancsak a Wieser Erzsike által bemutatott spanyol tánc viharos tapsokat váltott ki a közönség soraiból.

A színházi délután legkiemelkedőbb pontja a vonós kvartett száma volt, élén Páricsy Pál, az ismert, kiváló fiatal hegedűművésszel, aki mint mindig, elmélyült, finom és precíz játékkal most is magával ragadta a közönséget.

Az előadást művészi izléssel rendezett, stílusos előképsorozat rekesztette be.

Az előadást ma, szombaton délután megismétlik.

## Másfélezer új választót vettek fel a névjegyzékbe

Dolgozik a polgári pártok választási irodája Március 24-ig mindenki járjon utána választói jogának

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egyesült polgári pártok választási irodája felhívja a polgárságot, hogy mindazok, akik még nem vettek fel a választási névjegyzékbe,

haladéktalanul jelentkezzenek a választási irodában.

mert az összeíró küldöttségek március 24-én befejezik működésüket és aki addig nem kérte felvételét, 1925-ben sem lesz szavazati joga. Az iroda jelentése szerint eddig

másfél ezernél több új választó vételtől a névjegyzékbe, feltűnően sok nő, különösen a III. választókerületből, ahol a képviselőválasztás alkalmával tudták meg, hogy

tömegesen kihagyták a választók.

A választási iroda Király-u. 5. sz. alatt szívesen szolgál minden felvilágosítással. Saját érdekében keresse föl mindenki a választási irodát és támogassa működését.

## Hétszázötven milliót kaptak az osztrák szociálista párttól a kommunista szökevények

Miből éltek az „emigránsok“ Bécsben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyarországi kommunizmus letörése után Bécsbe menekült

„emigránsok“ pénzügyi helyzete egyáltalán nem volt talásgosan rózsásnak mondható.

A szökevények dologtalan, léha társasága a legnagyobb nyomorba került és egyáltalán nem lehetett tudni, hogy ez a gyűlévész kompánia miből élt Bécsben.

Most — mint a Hajdúföld tudósítója jelenti — Göndör-Krausz Náthán lapja, „Az Ember“ némi adatokkal szolgál erre vonatkozólag. A kloaka sajtonak ez a diszpédánya ugyanis egész nyíltan bevallja, hogy az osztrák szociáldemokrata párt eddig hétszázötven millió koronával támogatta az emigrált kommunistákat.

A párt kebelében egy külön bizottság alakult a szökevények segélyezésére. A bizottság szociáldemo-

krata cégér alatt működő tagjai természetesen

a bolsevista vörös zsidók sorából kerültek ki.

A bizottság elnöke Therese Schützinger, elnöke Baumgarten Jakab, vezető tagjai pedig Blum és Löbl voltak. A szökevények részéről Böhm Vilmos és Buchinger elvtársak intézték az ügyeket.

A szocialisták a nyilvánosság előtt szeretnek hivatkozni arra, hogy megtagadnak minden közönséget a kommunistákkal, azonban titokban, mint a fenti példa is mutatja, milliók özszegekkel támogatják a legelvetemültebb bolsevistákat is.

A legutóbbi két hónapban azonban úgy látszik, hogy a bécsi szociáldemokraták beleuntak a bolsevisták támogatásába, mert az emigránsok lapjai állandóan panaszkodnak a nyomorról és az emigráció több „előkelei“ tagja cipőt tisztít, vagy újságot árul a bécsi utcákon.

## Folyik a nyomozás a titokzatos nő ügyében

Mese a kloroformos rablóátadásról - A hisztikus nő fantasztikus története

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld, hogy a debreceni állami rendőrség őrizetbe vett egy nőt, akiről az első pillanatban nem lehetett megállapítani, hogy szélhámos-e vagy beteg idegzetű. A nőt, aki Tornai Gabriellának mondta magát, mérgezés tünetei között szállították be a Budapest felől jövő vonatról az egyetemi klinikai telepre s úgy itt, mint a rendőrségen

bíbeltelennék látszó történeteket adott elő alarcos rablóátadásról,

kloroformos merényletől, morfiuminjekciókról, gépkocsi rablókról, bórondjénék és pénzének ellopásáról. A rendőrség akkor szélestörű nyomozást indított előéletének s viselt dolgainak kiderítésére. Az kétségkívül megállapítást nyert, hogy

álneveket mondott be,

álnév volt a Tornai Gabriella név, Szabó Ferencné név, tulajdonképpen Takodi Rózának hívják, beteges idegzetű és hajlamú nő, foglalkozására nézve himző varrónő s Fehérmegyébe való. A nő hosszabb ideig volt kezelt az alatti fővárosi Moravessy-klinikán s Debrecenbe is azért jött, hogy kezeltesse magát. A vonaton, Szolnok közelében

epilepsziás rohamok vetkéltek elő s mikor Debrecenbe szállították a klinikára, feltűnési viselkedésből

**MEGJELENT**  
a magyar könyvpiac szenzációja

**Lisztius: TUDJÁTOK-É MI A JOGREND?**  
címu krokigyűjteménye.

\*  
Az izléses kiállítású kötet részei: *Jogrend az irodalomban, Jogrend az ökonomiában, Jogrend az aranykőzépben, Jogrend a Jogrendben, Jogrend a Duhajföldön.*

\*  
Kapható kiadóhivatalunkban, valamint minden jobb könyvkereskedésben  
3 koronás alapon. Szorozatszám 4600.

a beteges fantáziájával a legképtelenebb meséket találta föl. A rendőrségen azután ovvel ellenkező, de még fantasztikusabb, helyel-köznel komikus történeteket adott elő.

Valószínű azonban, — egyes eljeltt szavakból arra lehet következtetni, — hogy a nő tényleg valami izgalmas eseményt élhetett át, nagy lelki megrázkódtatáson mehelett keresztüli.

A rendőrség számos távirati megkeresést küldött szét, ezekre most érkeznek be a válaszok. Ha kiderül, — ami valószínű — hogy a nő csak meséket, kitálat dolgokat tálat fel kihallgatása során, hatóság félrevezetése miatt indul meg ellene az eljárás.

Az eddigi adatok alapján Tokodi Róza, aki igen kedélyesen viselkedik fogsága alatt, semmi bűncselekményt nem követett el s valószínűleg visszatoloncolják illetőségi helyére.

## A Hitler-per

A bajor jogrend ügyésze 8 évre akarja elítéltetni Hitler

Münchenből jelentik: A Hitler-perben a bizonyítási eljárás beveződött. A főügyész vádbeszéde két órahosszat tartott. Ennek során előterjesztette vádindítványát, amely többek között a következőket tartalmazza:

Hüller 8 évi várfogság, Pöhmer, Kriebel és Weber 6 év, Ludendorff 2 év, Frick és Röhm 2 év, Brückner és Wagner egy év és hat hónap, Pernet egy év és három havi várfogság.

A bünper költségének viselésében az ügyész a vádlottak elmarasztalását kérte, ellenben indítványozta, hogy

a vizsgálati fogságot teljesen számítsák be a büntetésbe.

A vádindítványt a vádlottak egykedvűen hallgattak végig, annál nagyobb volt az izgalom a közönség körében. Délután a védőbeszédre került a sor.

## A postaaltisztek zászlóavatása

A posta altisztek országos egyesületének debreceni csoportja május 18-án a város társadalmi vezető egyéniségeinek bevonásával nagyarányú zászlószentelési ünnepélyt rendez. Az egyesület a hazafias magyar érzést, a kartársi együvé tartozást, az emberbaráti szeretetet, a jótékonyág gyakorlását írta zászlójára.

Az egyesület tulajdonképpen ezzel a zászlóavatással lép a nagy nyilvánosság elé, hogy az ország újjáépítésében a magyar posta régi jó hírnevéhez méltóan

társadalmi léren is kivehesse részét.

A hazafias ünnepélyen a posta vezérigazgatója s több postavezérigazgatósági magasabb rangú tisztviselő is jelen lesz. Az előkészítő bizottság ezután is felkéri a közönséget, kartársait és az egyesület tagjait, hogy a magasatosan szép és hazafias ünnep sikere érdekében a rendező bizottságot szívvel-lellekkel támogassák. Az ünnepély műsorát később közzük.

## Hölgyek figyelmébe!

Régi fűzőjét teljesen modern francia formára alakítja, új fűzők, melltartók, baskók készítését vállal: Kramer Adél, Budapest, VIII., Népszínház utca 16. szám, földszint 16. sz.

# HÍRDUJÓ

1924 március 22. (Szombat)  
Prot.: Oktáv. Kath.: Katalin.

**1041** *Aba Sámuel magyar királyá koronázzák Csanádon.*

**1915** *Przemysł vára 130 ezer emberrel az élelmiszer hiánya miatt megadja magát az orosz csapatoknak.*

**Időjárás:** Hazánkban az idő száraz és éjjel hideg volt. A hőmérséklet maximuma 8 fok, minimuma 5 fok.  
**Időprognózis:** Száraz, enyhébb idő várható, később nyugatról borulással.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 10-11 óra, d. u. 4-7 óra.  
**Csokonai-színház** este fél 8 órakor *Taifun*.

**Vigszínház:** Nászhajó.  
**Apolló:** Szerelmek bolondjai.  
**A Kálvinista Templom Egyesület** műsoros délutánja fél 3 órakor a Csokonai-színházban.

**A Népszerű Főiskolán** előadást tartanak **Heger Flóris** és **Frick József** 5 és 6 órakor a Kollegiumban.

**Gyógyszertárak** közül éjjeli szolgálatot tartanak: **Kossuth**. Nap, Isteni gondviselés **H. Rákóczy Ferenc**, **Csillag**, **Mátyás király**.

## Vasárnapi istentiszteletek:

### A református templomokban

**Nagytemplomban** délelőtt 10 órakor prédikál **Papp Imre**, délután 5 órakor **Derecsényi István**.

**Kistemplomban** délelőtt 9 órakor prédikál **Nagy Lajos**, délelőtt 11 órakor **Kocsis János**, délután 2 órakor prédikál **Keresztury József**.

**Kossuth-utcai templomban** délelőtt 10 órakor prédikál **Uray Sándor**, délután 5 órakor **Gábor András**.

**Áspádtéri templomban** d. e. 10 órakor prédikál **Merton Sándor**, délután 2 órakor prédikál **Peleskey Sándor**.

**Ipotályi templomban** délelőtt 10 órakor prédikál **Peleskey Sándor**, délután 2 órakor prédikál **Papp Imre**.

**Homokkerti imaházban** délelőtt 10 órakor prédikál **Nagy István**.

**Szegényházban** délelőtt 10 órakor prédikál **Molnár Ferenc**.

**Nyilastelepen** délután 3 órakor prédikál **Ury Ferencz**.

**Ref. leánynevelő intézetben** délelőtt 10 órakor **urvacora osztás**, a növendékek számára prédikál **Szele Miklós**, ágendázik **dr. Boér Károly**.

**Tanyán:** Halápon **Theologus**, Ondód, Kádár-dűlőn **Sipos Imre**, Szepesen: **Theológ**.

**Vasárnapi iskolákat** a következő helyen tartanak: **Diakonissa Otthonban** Ipotályi-telep délelőtt 9 órakor; **Széchenyi-utca 4. szám** a. paróchián délelőtt 9 órakor; **Dóczi-intézetben**, **Kossuth-utca**, délelőtt 9 órakor; **Leány-utcai iskolában** délelőtt 9 órakor; **Nőegyleti Árvaházban** délelőtt 9 órakor; **Csapkerti iskolában** délelőtt 9 órakor; **Csap-utcai iskolában** délelőtt 11 órakor; **Homokkerti imaházban** d. e. 11 órakor; **Egyháztéri fiúiskolában** d. e. 9 órakor; **Pacsirta-utcai fiúiskolában** délelőtt 9 órakor; **Rakovszky-utcai iskolában** délelőtt 11 órakor.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének** összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ipotályi-telep 9. sz. a. tartatik.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** (Kollegium földszint 4. szám) vasárnap folyó hó 17-én délután 5 órakor szokásos összejövetelét megtartja.

**A Kálvinisták Templomegyesülete** Vegyes Énekkora tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön este tartja 6-7-ig **Tanító Otthonban** (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja **Szabó Lajos** ref. kántor, karnagy.

**Az ág. hitv. ev. templomban** (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet f. hó 23-án délelőtt 10 órakor **Farkas Győző** lelkész végzi **Offestorium** a német egyházak javára, 11 órakor közgyűlés.

**Két skót püspök érkezik Debrecenbe.** Az amerikai és az angol episcopális egyházak két püspöke március 28. és 30. között Debrecenbe fog érkezni, hogy a város nevezetességét megtekintse. A református egyház elhatározta, hogy a két magas rangú vendéget ünnepélyes keretek között fogadja s egyben megkérte a városi tanácsot is, hogy ebben vegyen részt. A városi tanács elhatározta, hogy erre a célra egy félmillió koronát juttat el a református egyház vezetőségéhez.

**Genfi francia tanár Debrecenben.** Az egyetem bölcsészeti kara francia nyelvleckék tartására adott engedélyt egy fiatal genfi tanárnak, aki két hónapot szándékozik itt tölteni. A vendég tanár április 1-én érkezik Debrecenbe s kívánatos volna, ha magyar család házában nyerne elhelyezést s rokonszenves képet kapjon a magyar viszonyokról. Azok a családok, akik a vendégnek április és május hónap lakást és ellátást óhajtanak adni, cserében a családtagjainak nyújtandó francia oktatásért, szolgálatot tehetnek a magyarság ügyének és nagy előnyt biztosíthatnak saját maguknak is. Az érdeklődők jelentkezzenek mielőbb **dr. Hankiss János**nál, az egyetem bölcsészeti karán.

**A Katholikus Otthon** kulturális bizottsága a Katholikus Otthonban vasárnaponként sorozatos előadásokat tart főképpen a tagok számára, de szívesen lát vendégeket is. Az előadások, melyeken kiváló előadók fogják ismertetni a legéletbevetőbb kérdéseket, a legközelebbi vasárnap, március 23-án délután 5 órakor a Katholikus Otthonban veszik kezdetüket. Betépdíj nincsen. Az első előadás programja a következő: **Énekel a Szent László-dalárda**. **Bevezető:** **dr. Zalai János** főrealisk. igazgató. **Az ember célja és rendeltetése:** **dr. Merker Marton** főrealisk. tanár. **Énekel a Szent László-dalárda.**

**Fogházból a börtönbe.** A debreceni kir. törvényszék **Serly József** elnöke alatt működő büntetőtanácsa pénteken délelőtt **Rostás György** cigány bűnperét tárgyalta. Rostás csak most szabadult ki a katonai fogházból, ahol mint katonaszökevény ült le büntetését, most a polgári bíróság vonta felelősségre 26 rendbeli lopás miatt, amelyet Debrecenben s a környékbeli tanyákon követett el Nagy Ida cigányleány társaságában. A bíróság 3 évi fegyházra ítélte **Rostás Györgyöt**.

**Amerikai eszpresszó előadása.** **Laky Zsigmond**né amerikai eszpresszó tart előadást 23-án, vasárnap délután 5 órakor a Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület, Kollegium, földszint 4. számú termében. Az előadás díjmentes. Adományokat az egyesület céljaira hálásan fogad a vezetőség.

**A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon** ma, szombat délután 5-6 óraig **Frick József** főgimnáziumi tanár „Ős ének honfoglalás kori műveltségéről”, 6-7-ig pedig **Heger Flóris** „Képek a görög mitológia köréből” cím alatt tart előadást vetített képekkel. Az előadásokat a Kollegium I. számú jogi termében tartják meg.

**Helyszíni szemle az egyetemi építkezési szerencsétlenségénél.** Jelentette a Hajdúföld, hogy az egyetemi építkezéseknél a tanári lakások építésénél halálos szerencsétlenség történt. **Molnár János** állványozó munkás nyolc méter magasságból lezuhant s egy félmázsasúlyú fatábla ráesett s agyonütötte. **Preinsszberger Jenő** táblabíró pénteken tartotta meg a szerencsétlenség ügyében a helyszíni szemlét s különösen abban az irányban folytatta le a vizsgálatot, hogy a vállalkozó építészeket nem terhel-e gondatlanság.

**Az egyetem olaszországi tanulmányulja.** Mint már jeleztük, az egyetem földrajzi intézete és román filológiai szemináriuma május elején tanulmányutat rendez Velencébe, Firenzébe, Rómába és Nápolyba. A tanulmányuton korlátolt számban idegenek is résztvehetnek. Amint értesülünk, már csak néhány hely áll rendelkezésre, amelyeknek elnyeréséért az érdeklődők **szeddán és csütörtökön 10 és 1 óra között** fordulhatnak **dr. Hankiss János** professzorhoz (bölcsészeti kar) dékáni hivatal. Kollegium, I. em.)

**Kiliszitják a Kondorost és a Kádár-árkot.** Debrecen város tanácsa pénteki ülésében elhatározta, hogy a város keleti határában folyó **Kondorost** és a **Kádár-árkot** a szomszédos gazdák költségére ennek az évek a tavaszán ki fogja tisztíttatni.

**Betörték egy üzletbe.** **Csillag József** Hatvan-utcai kereskedő jelentést tett a rendőrségen, hogy a múlt nap ismeretlen tettes betört az üzletébe s onnan nagyobb mennyiségű csokoládét lopott el. A nyomozás teljes erővel folyik.

**Napsugár vagyonmentő árverésre mindennemű tárgy beadható f. hó végéig Piac-utca 10. sz., d. e. 10-11 óra.**

**Riadalom a rendőrségen.** Pénteken délelőtt nagy riadalmat keltett a rendőrség második emeletén egy revolverlövés. Kiderült, hogy az egyik őrszobában az egyik rendőr szolgálati revolverét tisztította, mikor az véletlenül elsült, azonban szerencsére senkit sem talált. A vizsgálat megindult.

**Elveszett a főposta épülettől a Vörösmarthy-utcaig terjedő útvonalon egy batikolt selyemkendő.** Beszéltes megtalálóját juttassa el a telefonközpontba.

## TESTEDEL

### A kerületi vidéki válogatottak

(A Hajdúföld tudósítójától) A keleti labdarugó kerület elnöksége pénteken este **Ferenczy Károly** elnöke alatt ülést tartott, amelyen résztvett meghívás folytán **Weinreb Dzsóz** kerületi kapitány is. Az elnökség foglalkozott a Labdarugó-szövetség ama tervével, mely szerint az összes vidéki válogatott jelöltek április 5-én, szombaton az olasz-magyar mérkőzést megelőző napon próbamerkőzést játszanának a II. osztály válogatott, illetőleg az olimpiai jelöltek B) csapatával. A kerületi elnökség a keleti kerület következő játékosait jelöli, mint akik érdemesek arra, hogy a vidéki válogatottban szerepeljenek: **Farkas Iván DVSC**, **Friedl II. DKASE**, **Fehér DTE**, **Vampetich DVSC**, **Szo-**

**lárszky I. DVSC**, **Guttmann NyTVE**. Szóba került még **Zsirkay DEAC**, **Reichmann NyTVE**, **Mertin DMTK** jelölése is, de ezektől elállott a bizottság. Ugyanis **Zsirkay** visszavonul az aktív játéktól, **Mertin** és **Reichmann** formáját pedig nem ismerik jelenleg.

**Elmarad a NyTVE-Kisvárdai SE mérkőzés.** A vasárnapra kisorsolt NyTVE-Kisvárdai SE mérkőzés elmarad, mivel a KSE bejelentette, hogy pályája víz alatt áll s használhatatlan. A keleti labdarugó kerület a mérkőzés elhalasztását rendelte el.

**A DKASE választmánya** ma este 8 órakor ülést tart a Hungáriában.

**Az ifjúsági labdarugó szövetség** szombaton este a KANSZ állomási helyiségében 6 órakor ülést tart, amelyre a tagok s az ifjúsági intézők pontos megjelenését kéri az előadó.

**A DEAC labdarugó szakosztálya** ma, szombaton este 6 órakor ülést tart. Előzőleg játékosértekezletet.

## ELNÖKSÉG

### Műsor:

Szombaton: **Taifun**. Dráma A bérlet.  
Vasárnap délután: **Sylvio kapitány**. — Színmű, mérsékelt árak.  
Vasárnap este: **Taifun**.  
Hétfőn: **Pompádour**. Operette, premier, Bérletszűnet.

### Színházak és mozgószínházak közleményei

#### Csokonai-színház

Ma, szombaton A bérletben kerül felújításra **Lengyel Menyhért** drámája, a **Taifun**. Az érdekfeszítő, izgalmas tárgy darab világsiker aratot és a színház a legjobb erőit szerepelteti, hogy az előadás a legtekintélyesebb legyen. **Kerner Ilonát** **Halasi Mariska**, partnerét **dr. Tokeramot**, a japán tudóst **Rokkó** személyesíti.

**Kovács Terus** állapotában lényeges javulás állott be s így a hétfőre elhalasztott „**Pompádour**” premierje biztosítva van. Vasárnap délután mérsékelt helyekkel „**Sylvio kapitány**” dráma kerül színpadra. A darab meghatóan tárja elénk erdélyi testvéreink szenvedéseit, a magyarság diadalát a renegát kapitány felett.

Vasárnap este nem a **Három grácia**, hanem a **Taifun** kerül színpadra. Az igazgatóság ugyanis nem akarja megerősíteni a betegségéből felépült **Kovács Terust** vasárnapra játékosként, hogy annál jobban sikerüljön a **Pompádour** hétfői bemutatója, amelyben **Kovács Terusnak** van parádés szerepe.

#### Uránia mozgó

#### Vigszínház-mozgó

Egyszerre „**Nászhajó**” romantikus filmjáték 8 felvonásban. **Paramont** film. Hétfőn **Ilyu Maharadzsa**, **Rudolf** **Valentinóval**.

#### Apollo-mozgó

Szerelmek bolondjai. Az idény nagy slágere ma és holnap. Hétfőn **Lehetetlen** aszszony. **Paramont** attrakció, **Gloria Svemson** főszereplésével.

#### Meteor-mozgó

Vasárnap „**Kincses sziget**” és „**Seff** a papucshős”. Kedden „**Atlantis**” az évad legszebb filmje, 2 rész egyszerre.

## MAUTHNER-féle

gazdasági konyhakerti és virág-

# magvak

a legolcsóbban beszerezhetők a

## „Hangyában”

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fiókiüzletek a város minden részében!!

Ugyanott

**Raffia, Rézgalic**

a legjutányosabban kapható.

**Schmoll-paszta K 2500.** // **Nagy keferaktár.**  
**Cérna cipőfűző K 1800.** // **Bőrsz. Lakk. Fénymáz**

## KULCSÁR IMRE ÉS FIA

A NAGYTEMPLOM MELLETT.

**Északi felszerelések és bármilyen egyenruházati cikkek nagy raktára**  
**Diáksapkák. Mindentéle csatok. Bajtársi jelvények.**

### Gazdasági magvak

**Lucerna, Löhre, Répa, Bükköny, Angolperje, Kerti pázsit, Cukorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lenese stb., valamint**

### Erfurti konyhakerti és virágmagvak

a legbiztosabb termő valódi jól bevált fajok legolcsóbban kaphatók

**KONTSEK GÉZA** Debrecen, Kossuth-utca.

**KÖZGAZDASÁG**

**Ismét lanyha volt a tőzsde**  
(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai tőzsdét mindvégig általános lanyhaság jellemezte. A piacra sok áru került, minek következtében a lanyhaság mindinkább ki-mélyült.

A promt kosztépénz 2 százalékos volt, a prolongációt 2-3 százalékos között intézték el. Zariathor a benculat változatlan, a forgalom csekély, az árfolyamok tartóztak.

A lanyha irányzat a tőzsdeidő folyamán kb. 10-15 százalékos árvesztőséget eredményezett, aminek csak igen kis része térült meg.

**A TŐZSDÉN**

**Magyar korona 0.0085**

**Zürichi zárlat**

Berlin 130<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Hollandia 347<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Newyork 578<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, London 2489<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Páris 300<sup>0</sup>, Milánó 2480, Prága 1676<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Budapest 85, Belgrád 712<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bukarest 30,5, Bécs 81<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Szófia 415.

**Devizaközp. hiv. árt.**

Dollár 78200-80500, angol font 33:800-345800, francia frank 4070-4190.

Svájci frank 13465-13865, cseh korona 2255-2330, lei 420-440, líra 3365-3470, dinár 955-990, német marka —, osztrák korona 109-113 fillér, Napoleon arany 269300 korona.

**A takarékkorona árfolyama**

100 takarékkorona egyenlő 116 papírkoronával.

**Terménytőzsde zárlat**

A mai terménytőzsdén az irányzat igen szilárd, a buza 12500 koronával drágult. Egyéb cikkeknél ez az áremelkedés nem olyan nagyméretű.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 320000-324000, egyéb 317500-320000, 79 kilós tiszavidéki 330000-331000, egyéb 327500-330000, rozs 272500-275000, takarm. árpa 290000-310000, sörárpa 340000-370000, zab 255000-260000, tengeri 255000-260000, korpá 19200-197500. A magvak változatlanok.

**Ferencvárosi sertés vásár**

Nyitvasári maradvány 202. Érkezett 391. Eladott 115. Árak: könnyű 19000-23500, nehéz 22-25000. Zártvásáron nem volt fizlet.

**Zománcos öntött vasedények, épület- és bútorkészítések**

**BAKOS vasüzletében**  
Csapó-utca 88. Telefon 6 20.

**Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetési**

**Apró hirdetések**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szőlő 300 kor., minden további szó 80 korona. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szőlő 1200 K., minden további szó 120 K. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**Tisztviselőcipők**

mértékutáni készítését elvállalja s utalványokat eszrel Udvarhelyi G. úta, Simonffy u. 3., Halpiac.

**Előragu kárpitos**  
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-sarok. Kész henese-rek raktáron.

**Eladó**  
egy oldal cca 30 kg. eiszerendő sós szalonna. Csillag u. 82.

**Üvegezést**  
és képerrevezést juttányosan készít Hampel Jenő épület-üveges és képerrevező, Rákóczi-u. 4.

**Jókarban levő**  
1896. évi gyártmányú 8 HP Clyton Schuttlendorff

**kazánomat**

1922-ben nyomtatva, 5 evre engedélyezve

**elcserelem**  
6 HP Magyar Allami vagy Hof-fer-kazánal. Cim a kiad-ban.

**Egyedül Budapest, nagyrabecsült hőigény es uraim, kizárólagosan**  
**CSAK AZ UDVARBAN**

az olcsó maradékvásárban Budapest, VI., Király-utca 32. alatt

**kapható:**  
6500 darab pamutvászon-mradék méterje... K 12,650  
1500 drb 855 eva rt pamut-vászonlepedő darabja... K 48,100  
Csodaszép 120 cm széles női ke mék K 28,100  
Csikos férfiöltönyszövetek... K 78,100  
U. m. remekszép kosztüm- és velourkelmék, zefírek, kanavász, kintzet, szeliffonok, türelkő-zék, bőrdés aguln, keftestők, szalmakák és használt asszók minden elfogadható áron



**Nagy áresés!**  
Öltöny mérték után 700,000 koronától!  
**TEGDÉS J., Péterfia-u. 42**

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

**Bangó tanintézet Budapest**  
Ráda-utca 14. Teljes anyagi garantiáva készít elő vidéki magántanulókat is.  
Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

**GARAI**  
ÉS  
**TESTVÉRE**  
férfi, fiuruha-  
áruháza  
**Bika-szálló**  
épületében  
**tavaszi vásárt**  
**rendez!**

A folytonos áremel-  
kedés dacára egész  
március hónapra  
árait leszállította

**15-20**  
százalékkal.

Nagy választék  
tavaszi felöltők-  
ben, a legmo-  
dernebb szabásu  
öltönyökben,  
Rövid sportnad-  
rágokban,  
Divat-csikós  
nadrágokban,  
Tartós gyermek-  
ruhákban

és méretutáni ren-  
delésekre szövet-  
különlegességekben.

Kérjük a t. vásárló-  
közönséget a cégre  
ügyelni!

**Garai és Testvére**  
Bika-szálló épület.

**Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)**

<b>Bankok:</b>	Franszan. 100	Gép és vasut 61	Györi bőr 33	Polg. Sör 915
angol 125	Bányák és tégtagy	Magyar acél 380	Hangyaipar 40	Krausz 96
Bosny-agrár 82	Bauxittrüszit 660	Belga fém 230	Kábel —	Pannonia s 29
Földhitel 590	Beocsini 1700	Mérleg 38	Királyautó 8	Temesi sz. 275
Sássi 380	Borsodi 232	Motorgyár 60	Ostermező 402	Szálloda, gy. fürdő —
Hermes 84	Lőrinczi 137,5	Ólom 28	Gummi 658	Hungária —
Agrár —	Csep-tégla 90	Chandvir 225	Német m. 375	Royal 261
Hőszalon, 82	Vegyipar 44	Vasut forg. 410	Vasut forg. 410	Egész 66
Lloyd Bank 21,25	Cement 138	Interrexim 35	Interrexim 35	Ligetszombat 26
Magyarhitel 8,2	Szászvári 550	Palágyi 13	Star 34	Schwartz 105
Ingatlan 470	Kohó 840	Rex 12	Telefon 285	Lukács 13
Cseh 34	István 70	Rima 197	Turul cipő —	Faipar:
Forgalmi 72	Drasche 440	Roessemann 98	Unio színház 33	Mercuria 7,75
Jelz. 163	Magnesit 3950	Rotmüller 25	Szolnoki 12	Cserző 26
Ker. hitel 48	M. aszfalt 88	Schlich 118	Zagyvándfal 50	Dharaszti 12,5
Lezártított 126	A. Kősz. 4375	Schuller 60	Turul Tem. —	Égy. fa 58
Német 87	Kerámiai 180	Tendlorf 140	Cukorgyárak	Funieryár 27
Ólász 34	Móri szén 40	Vulkan 170	Décukor 830	Guttman 550
Körp. Jelz. 25	Ujvári 290	Wörner 23 25	Horvát 1275	Hazai 270
Városi 16,3	Salgó 920	Textilipar	Cukoripar 4125	Honifa 12
Merkur 26	Sajókondói 20	Textil 14	Mezőgazd. 763	Körösb 7,4
Nemz. bank 61	Ujlaki 320	Gyapjamosó 84	Mezőhegy. 380	Kronberger 36,5
Rest. hitel 276	Unio 35	Szövőköte 4	Stummer 3300	Lignum T. 135
Keresk. 1945	Urikányi 1190	Goldberger 190	Élelmiszer	Hitefa 58
Hungária —	Nyomdák	Györi textil 39	Cinner 12,75	Magy.-Am. 23
Wiener B 183	Athenaeum 283	Juta 220	Fiumei —	Erdő 10
Amerikai b. 255	Fővárosi 20	Karton 141	Fraktus 11	M. Loyd 175
Atlantice 63	Franklin 190	Kender 126	Halkeresk. 37	Malomsokly 155
<b>Takarékpénztárak</b>	Globus 81	Pamut 455	Szalámi 32	Nemzeti 500
Belvárosi 56	Kunosai 47	Ujio textil 16	Óceán 47,5	Lichtig 11
Lipótvárosi 16	Pallasz 145	Vegyipar	Püspöki 32	Ófa uj 835
Egyes.fővár. 281	Révai 94	Chinoi 58	Tokaji 70	Rézhányai 215
Magy. Áll. 266	Rigler 118	Danica 205	Villányi 72	Szalonia 145
Moktár 3,0	Stefaneum 14	Diana 11,75	Gáz és villamos.	Tinek 110
Pesti hazai 6000	Ujvári 18	spodium 360	Alt. Gázizzó 28	Nasici 3550
Köbányai 46	<b>Vas és gépgyára:</b>	Flóra 158	Alt. Légsz. 1300	Viktoria 10,25
<b>Biztosítók</b>	Bródi vagon 129	Hung. műtr. 365	Izzó 850	Zabolai 195
I. Magy. 16750	Koburg —	Keleti 53	Just izzó 12	Zentai —
Fonciere 490	Corvin gép 10,5	Klein és Fia 10,5	Auer 401	Érdöbirt. 39
M-francia —	Csáky 28	Klotild 170	Pöbubus 55	Közlekedési vált. —
Jég 400	Gépgyár 215	Szikra 100	Vasm. vill. 63	Adria 2200
Pannonia 4000	Fabian 13,25	Lőrök 36	Lámpa 330	Atlantica —
Nemzeti b. —	Fegyver 1700	Wander 37	Olajművek	Közuti 36
<b>Malmok</b>	Fémkeresk. 32	Szénkéneg 16	Marosi patr 150	Városi 45
Back 92	Flankl 185	Labor —	Ujajpar 155	Bur 34
B.-miskolci 201	Ganz-D. 5775	<b>Különfélék</b>	Sőr és szeszipar	Déli vasut 118
Concordia 65	Ganz vill. 2500	Bárdi 10	Baróti 12	Meffter 485
Békéscsabai 62	Kistarcasi 74	Boni 141	Részv.-sőr 378	Levante 430
Első Bpest 192	Györfly 137	Brassói 480	Temesi sőr 285	Miskolci 50
Törökcsntm. 82	Hoffler 275	Corvin film 205	Fővárosi sőr 58	Sova 182
Gizella 91	Kassab 58	Dorogi 31	Gschwindt 478	Allamvasut 665
Hungária 167	Kissling 22 5	Dunantuli 85	Györi szez —	Tröst 154
Királymalom 42	Kühne 78	Papiripar 80	Keglevich 21	
Viktoria 360	Láng 283	Fellen —	Királysőr 125	

Mindenféle mezőgazdasági, műszaki és konyhafelszerelési cikkek nagy lerakata  
**SESZTINA LAJOS** vaskereskedés  
Debrecen, Piac-utca 23 szám alatt.  
Telefon: 6. Alapított 1852-ben.